

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. június 9.

bb. 1. június 18: kapunyitás az építő táborokban - több mint 30.000 fiatal dolgozik kéthetes turnusokban

i/pr/fk/rj zs la

1972. június 9.

fehér péter, az mti munkatársa jelenti:

alig több, mint egy hét múlva, június 18-án megnyitják kapukat a magyar kommunista ifjúsági szövetség nyári építőtáborai. az idei tábornyitás ünnepélyesebb lesz a korábbiaknál: 15 esztendeje indult meg a fiatalok önkéntes népgazdaságsegítő mozgalma. az elmúlt másfél évtized bebizonyította, hogy az ifju generáció tenni-akarása jól kamatozik, munkájukat szükségesnek tartják, tevékenységükkel kiérdemlik a társadalom elismerését. a jubileumi, 15. táborozás jó alkalom a visszapillantásra: mivel járult hozzá az új nemzedék önkéntes munkája a népgazdaság gyarapodásához. a statisztikák szerint a táborokban 460 ezren dolgoztak, 47 ezer katasztrális hold területet tettek mezőgazdaságilag hasznosíthatóvá a hanság és a bodrogzug lecsapolásával, illetve 1 millió 200 ezer négyzetméter tereprende-zéssel, 342 kilométer hosszú csatorna megépítésével. megmozgattak 2 millió 300 ezer köbméter földet, 18 kilométer hosszú utat építettek, a mezőgazdasági munkákat segítve leszedtek 1 millió 270 ezer mázsa zöldséget és gyümölcsöt, megkapáltak 12 ezer 600 katasztrális hold növényt, s elvégezték csaknem 52 millió szőlőtőke zöldmunkáit. részt vettek jelentős ipari beruházások megvalósításában, s tettrekészségük megmutatkozott az 1970-es árvizkatasztrófa idején is, amikor a kisz kb felhívására csaknem 17 ezer fiatal utazott a szamos-közbe, vett részt 2500 családi ház felépítésében.

/folyt.köv./

MF

- 1 -

bb. 1. / június 18:... 1. folyt./rj

az idén több mint 30 ezer egyetemista, főiskolás, középiskolás és szakmunkástanuló dolgozik majd kéthetes váltásokban 39 központi szervezésű építőtáborban.

a lányokat 22 mezőgazdasági tábor várja veszprém, somogy, pest, bács-kiskun és baranya megyében. segítőkészségüket az időszerű mezőgazdasági munkák elvégzésében kamatoztathatják, fő teendőjük növényápolás és gyümölcszedés lesz. az állami gazdaságok területén működő táborok közül a balatonaligai „martos flóra”, és a lengyeltóti „kállai éva”, a legnagyobb, ide öt turnusban 2500, illetve 1500 leányt várnak. az idén villányban, kiskunhalason, baján és kunfehértón koedukált táborokat szerveztek. az „erősebb”, nemre nagyobb fizikai igénybevételt jelentő feladatokat bíznak: utépítés, csatornaépítés, vasúti rekonstrukció, csatornaépítés lesz a fiúk teendője a hanságban, egerfarmoson és budapesten, utépítésben segédkeznek martonvásáron és kisujszálláson, s vasúti rekonstrukció vár rájuk nagymaroson és balatonedericsen. többszázan vehetik ki részüket a zánkai úttörőváros építkezéseinek meggyorsításából, a csillebérci központi úttörőtábor újjáépítéséből, a velencei ifjúsági üdülőbázis tető alá hozatalából.

a táborozók az idén is napi hat órát dolgoznak majd, a csoportok kéthetenként váltják egymást. az első turnus előtt június 18-án nyílnak meg a kapuk, az utolsó turnus önkéntes munkásai augusztus 26-án teszik le a szerszámot.

az előkészületekből ítélve munka végeztével gazdag program várja majd a táborozókat. hetente tartanak filmbemutatókat, sor kerül a fiatalokat érdeklő ifjúságpolitikai előadásokra, lesz táborüzemi és sportverseny, s -öntevékenységre alapozva - számos irodalmi bemutató. az amatőr színpadok tagjaiból alakult együttesek sorra felkeresik majd a táborokat, sokhelyütt neves művészeket is vendégül látnak. lesznek komolyzenei és beat-hangversenyek, tréfas vetélkedők és diavetélkedők, rendszeresen tartanak focit és kézilabdát vetélkedőket.

az ifjúsági munkában jártas, tapasztalt pedagógusok, tanárszakos egyetemi hallgatók közül már kijelölték a táborparancsnokságok tagjait - segédletükkel alakul meg majd mindenütt a tábori önkormányzat. számítanak a fiatalok felelősségérzetére, kezdeményezésére a munka, a program megszervezésében, a táborrend biztosításában. a fiatalok közül választott táborbírókat dönt majd a táborélet kisebb-nagyobb dolgaiban, s ez a testület értékeli a munkaversenyeket is.

/folyt.köv./

- 2 -

bb. 1. / június 18:... 2. folyt./rj

a legjobban dolgozó iskolák elnyerik a kisz kb emlékérem díját, oklevelét, s a munkaversenyben legjobb eredményt elérték pénzdíjazásban részesülnek. azok a kiváló munkát végző fiatalok, akik már több alkalommal vettek részt az építőtáborozáson, külföldi utat kapnak jutalmul.

ami a helyi építőtáborokat illeti: az idén összesen 26 megyei, vagy egyetemi építőtábor nyílik, ezekben újabb 11.000 fiatalra vár elvégzendő munka. /mti/

--

bb. 2. „gyógyturisták”, északról

i/ba/gk/rj hgy

1972. június 9.

többszáz svéd turista kereste fel ezekben a napokban az egy esztendő stockholmi ibusz-kirendeltséget. az eddigi jelzések szerint az idei üdülési szezonban több ezer turista érkezik skandináviából, elsősorban svédországból, továbbá dániából és finnországból is. a hűvös éghajlatu országrészek lakói főként a hazai gyógyfürdők és gyógykezelési lehetőségek iránt érdeklődnek. a nyáron mintegy félszáz csoportot várnak a keszthelyi helikon szállóba, hévízre, valamint hajduszoboszlóra.

az ibusz stockholmi irodája néhány napos rövid programokat is összeállít a hazánkon átutazó svéd tranzit-turistáknak. /mti/

--

bb. 3. az élen: győr-sopron, csongrád, fejér és hajdu-bihar megye - az ünnepi könyvhét vidéki mérlege

i/ró/fk/rj zs hgy

1972. június 9.

az irodalmi alkotások vidéki forgalmazója, a művelt nép könyvterjesztő vállalat is elkészítette könyvheti mérlegét. e szerint a tavalyi 8 és félmillió forralmával szemben az idei eredmények meghaladják a 10 millió forintot.

/folyt.köv./

- 3 -

bb. 3. / az élen: ... 1. folyt. /rj

az eredmények annál is nagyobbak, mert ez a szám még nem tükrözi teljesen a munkahelyeken az üzemi könyvtérjesztőknél vásárolt kötetek árát. az ország legtöbb városában igen jelentős volt a felfutás, például a szegedi móra könyvesboltról ünnepi forgalma a tavalyit megkettőzte, 260 ezer forintos bevételével. a könyvtuták, könyvtérek sikere minden várakozást felülmúlt s elsősorban miskolc, pécs, debrecen, kecskemét könyvelhet el igen szép sikereket. győrben másfélszer annyit vásároltak mint az elmúlt évben.

hódmezővásárhelyen - és még számos helyen - a kiemelkedő színvonalú rendezvények nagyban hozzájárultak a helyi sikerekhez, a vásárlókedv növekedéséhez. szigetvár is megkettőzte könyvvásárlását, komárom, dorog, siófok, szombathely 165 százalékos forgalommal büszkélkedhet az előző évihez viszonyítva. salgótarján csaknem másfélszeres forgalmat bonyolított le.

a művelt nép könyvtérjesztő 2567 üzemi könyvheti kiállítást és vásárt rendezett, 131 esetben találkoztak írók olvasóikkal, 23 rendkívüli irodalom órát tartottak országszerte, 112 utcai árusítóhely, pavilon, illetve sátor, 81 árusító asztal kínálta a könyvheti köteteket.

nagy sikerrel zárult debrecenben a „fiatalok és könyvek”, címmel indított kiszterjesztési akció, amely az ünnepi könyvhéten túl a nemzetközi könyvév egyik fontos célkitűzésének szellemében fogant. különösen kimagasló eredményeket ért el ebben a nemes versenyben a gördülőcsapágy gyár és a medicor debreceni gyára. a nemzetiségű sátrak pécsen, miskolcon, sopronban, baján, szegeden, és mohácson egyaránt megtalálták közönségüket.

a megyék közötti rangsorban kiemelkedő forgalmával vezet győr-sopron, csongrád, fejér, hajdu-bihar, jó eredményekkel büszkélkedhet komárom, tolna, - itt különösen szekszárd- és baranya megye. a kisebb forgalmu területen is sok hasznos tapasztalatot vontak le, amelyek a jövőben hasznosíthatók lesznek. bár végetért a könyvhét, nem egy helyen különböző társadalmi szervek, vállalatok már most jelezték részvételüket a jövő évi rendezvény-sorozat előkészítésében. /mti/

bb. 4. fél évszázad után új köntöst kap a pécsi ferences templom

vid/ká/rj hgy

1972. június 9.

megszépül, új köntöst kap pécs történelmi városközpontjában, a sallai utcában álló ferences templom, amelyet az elmúlt századok folyamán többször átépítettek. a középkorban gót templom állt a helyén. a törökök dzsámivá alakították, majd a 18. század első felében a ferencrendiek barokk templommá formálták. azóta is többször alakították, bővítették az épületet, de barokk stílusjegyeit megőrizte, a templom freskóit graits endre és gebauer ernő festette. az időjárás viszontagságai nagyon megviselték a templomot, ezért az egyházközség most újravakoltatja, festeti a templom homlokzatát. a tervek szerint néhány év múlva sor kerül a belső restaurálásra is. egyébként az utca további része jellegzetesen pécsi: szűk, enyhe kanyarokkal. a házak összefüggő műemlékkomplexumot alkotnak, ahol a barokk, a copf, a klasszicista, az eklektikus és romantikus stílust egyaránt megtalálni. a párosszámú ház sor nagyrésze védett felújítására a tanács tömbrekonstrukciós tervet készített. /mti/

-.-

bb. 7. naponta 3-4 millió köbméter víz párolog el a balatonból

vid/ká/rj hgy

1972. június 9.

a napok óta a tartó kánikula tetemes vízmennyiséggel apasztja a balatont. a szakemberek szerint nyáron a napi átlagos párolgás eléri a 3 millió köbmétert. szerdán az csütörtökön a harminc fokot megközelítő hőségben naponta több, mint négy millió köbméterrel apadt a balaton vize. a mostanihoz hasonló időjárás alkalmával napjában csaknem egy centiméterrel csökken a majdnem hatszáz négyzetkilométeres területű tó vízszintje. az évi párolgás három évtizedes átlagban eléri a 360 millió köbmétert, ami annyit jelent, hogy az égi „szivattyú”, esztendőnkint mintegy hatvan centiméterrel apasztja a tó vízszintjét.

a levegőbe szálló hatalmas víztömeg ellenére nem keletkezik nagyobb zavar a tó vízháztartásában. a csapadék éves átlagban nagyjából kiegyenlíti a párolgás okozta veszteséget. a zala folyó és a beömlő patakok átlagban másodpercenként 17 köbméter vízzel táplálják a tavat és a nyári aszályt kivéve, ebből a mennyiségből jut a síó feltöltésére és öntözésre is. az ideai csapadékmennyiségből megfelelő készletet tároltak a tóban, számítva a szárazabb időszakokra.

a magyarányu vízforgalomnak köszönhető, hogy a magyar tenger vize a nyár legmelegebb heteiben is friss és üdítő hatása. /mti/

- 5 -

bb 5. évadzárásra készülnek a budapesti színházak - megkezdődtek az őszi premierok előkészületei

i szö/gg szb zs

1972. június 9.

Évadzárásra készülnek a budapesti társulatoknál, s néhány színházban már körvonalazódtak az őszi évad első premiertervei is. a thália színházban már véget ért az évad, jelenleg a kör-színház idei ujdonságát próbálják. július 7-én kazimir károly rendezésében tűzik műsorra a xviii. századbéli „csusingura”, című japán színjátékot.

a madách színház és kamaraszínháza egyaránt június 18-án fejezi be az évadot, mindkét épületben premierrel nyitnak ősszel: a kamarában shaw candidáját tűzi műsorra szeptember 15-én kerényi imre rendezésében, domján edittel és mensáros lászlóval. a lenin körúti épületben szomorú dezső: ii. lajos király című darabját máris próbálják ádám ottó vezetésével, a címszereplő huszti péter, a premier napja: szeptember 29.

a nemzeti színház és a katona józsef színház június 20-án tartja utolsó előadását. a nemzetiben ősszel felújítják peter weiss „marat halála”, című drámáját, amelyet hat évvel ezelőtt mutattak be, és akkor 101 előadást ért meg. a próbák marton endre irányításával már elkezdődtek. a címszerepet a hosszas betegségéből felgyógyult kálmán györgy alakítja

a vigszínházban és a pesti színházban az idén június 24-én játszanak utoljára. a vigszínház őszi évadnyitó darabjának próbái már most, szezonzárás előtt megkezdődtek. csehov három nővér című színművét horvai istván rendezi. a pesti színház évadnyitó ujdonsága katajev: „a kör négyesítés”, című színműve lesz.

sorrendben ezután a józsef attila színház zár: június 29-én. angyalföldön szeptember közepén lesz az első premier: mégpedig hugh leonard kétrészes bohózata: „hotel a hegyen”, rendező: benedek árpád.

Legkésőbb, július 9-én tart évadzárót a fővárosi operettszínház. az őszi évad első felújítása lehár: a mosoly országa című nagyoperettje, seregi lászló rendezésében.

az irodalmi színpad a jövő évadban bemutatja lengyel józsef két egyfelvonásosát, vargha baláznak csokonai vitéz mihályról szóló költői játékát. oratórium-formában, szokolay sándor zenéjével tűzi műsorra petőfi sándor „az apostol”, című elbeszélő költeményét. a főváros közelgő centenáriuma zenés irodalmi revüt állít össze „pesti utcák”, címmel. /mti/

.-

-6-

bb 6. magasabb szintű szolgáltatások - a lakótelepek fejlesztési lehetőségeinek kutatása

i bj/fk szb sb

1972. június 9.

a lakásépítés gyors üteme, az új lakótelepek létrejötte számos problémát vet fel - közismert, hogy az új telepeken a szolgáltatások nem mindig kielégítőek, kevés az üzlet, az iskola, az óvoda. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium az idén több mint 6 millió forintot költ arra, hogy öt nagyobb problémakörben kutatásokat folytasson e kérdések mielőbbi megoldása érdekében.

a lakás- és kommunális kutatások és műszaki fejlesztési feladatok 1972. évi programja többek között a lakásreform összefüggésében sok részkérdés megalapozásával, a kommunális szolgáltatások, az ellátó-szolgáltató szervek gazdálkodási mechanizmusának tökéletesítésével foglalkozik. egyes problémák megoldása nemzeti-közi szintű: a kgsi-országok természetvédelmi kutatóinak együttműködésben hazánk feladata például a köztisztasági kutatások összefogása, koordinálása.

a kutatási program nagyteret szentel a pneumatikus szemétszállítás hazai alkalmazhatóságának feltárására. a szemétszállítás és korszerű csővezetékes rendszere a nagy házigyári lakótelepek létesítésével válik mind inkább szükségessé. ezzel összefügg a program másik pontja, amely a nagy lakótelepek hőellátásának és a szemétyűjtésének, a szemét megsemmítésének összekapcsolási lehetőségével foglalkozik. az évm tanulmányozza a lakótelepek vízcsatorna közmű beruházásait is, hogy feltárja az előközművesítést akadályozó körülményeket és meghatározza a fejlesztést gyorsítható intézkedéseket. foglalkoznak a köztisztasági szolgálat gépesítésének kiterjesztésével, valamint az intézményes takarító szolgálat fejlesztési koncepciójával, amely lehetővé tenné, hogy a közületi szervek, üzemek a korszerű gépek felhasználásával kevesebb embert kössenek le takarításra.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium egyik érdekesebb, különleges terve: a városligetben új kísérleti közparkot, „vakok kertje”,-t létesíteni, a szükséges műszaki felszerelésekkel. a park építését a főkert tanácsi keretből valósítja meg.

a fővárosban mind nagyobb feladatot jelent a megfelelő játszótérek kialakítása. e téren jól vizsgáztak az eddig létrehozott korszerű játszókertek, ezek is bizonyították, hogy nagyobb szükség van az öntevékenység fejlesztését segítő játszószerkekre. a terv szerint „marklin”,-rendszerű eszközökkel szerelnék fel a játszókerteket, ahol a gyerekek a mozgatható, szétszedhető részekből maguk alakítanak ki játékaikat. a kísérleti darabok részben vállalati hozzájárulással a kertészeti egyesülés keretében készül-
nének. /mti/

.-

-7-

bb 8. korszerűsítési kísérletek az ideai egyetemi és főiskolai felvételi vizsgákon

i szö/gk szb zs

1972. június 9.

szöke sándor, az mti munkatársa jelenti:

a két évtizeddel ezelőtt bevezetett egyetemi és főiskolai felvételi vizsgák egészükben beváltották a hozzájuk fűzött reményeket, a tapasztalatok sokoldalú értékelése azonban azt is jelzi a művelődésügyi szakemberek számára, hogy fejleszteni kell a módszereket; tökéletesíteni a felvételek mechanizmusát. elsősorban a középiskolai tanulmányok és a felvételi vizsgák tartalmi követelményeinek jobb összehangolása terén lehet előbbre lépni. a művelődésügyi minisztériumban több javaslatot készítettek, s a javaslatok egy részét már az ideai felvételi vizsgákon kísérleti jelleggel kipróbálták.

kísérleti jelleggel a művelődésügyi miniszter szabályozta a műszaki egyetemi és műszaki főiskolai írásbeli felvételi vizsgákat. fizikából nem kell írásbeli felvételi vizsgát tenniük azoknak a gimnáziumot végzett pályázóknak, akik a második, harmadik és negyedik osztályban év végén fizikából jeles érdemjegyet szereztek. az ilyen pályázók a műszaki egyetemeken és a műszaki főiskolákon fizikai írásbeli eredményként a jeles osztályzatnak megfelelő pontszámot kapják.

nem kell felvételi vizsgát tenni politikai gazdaságtanból azoknak a tanulóknak, akik - a művelődésügyi miniszter által meghirdetett - a közgazdasági szakközépiskolák ideai szaktárgyi tanulmányi versenyén könyvvitelből, statisztikából, pénzügyi ismeretekből 1-10. helyezést értek el, amennyiben a szakirányu végzettségüknek megfelelő egyetemre vagy főiskolára /a marx károly közgazdaságtudományi egyetemre, a pénzügyi és számviteli főiskolára, a külkereskedelmi főiskola áruforgalmi szakára/ kérték felvételüket. az ő esetükben a középiskolai eredmények alapján számított pontszámot tiznek, a helyezés alapján számított politikai gazdaságtan pontszámát ötnek veszik.

ugyancsak mentesülnek a fizikai felvételi vizsga alól az ideai országos műszaki tanulmányi verseny 1-10. helyezettjei, amennyiben a szakirányu végzettségüknek megfelelő műszaki egyetemi vagy műszaki főiskolai szakra kérték felvételüket. fizikából nem kell írásbeli felvételi vizsgát tenniük azoknak az új típusu szakközépiskolát végzett pályázóknak, akik a középiskola második, harmadik és negyedik osztályaiban fizikából, illetve a rendelkezésben felsorolt tantárgyakból év végén jeles érdemjegyet szereztek.

/folyt.köv./

NA

-8-

bb 8. /korszerűsítési... 1. folyt./-szb

azok a pályázók, akik a szakirányu végzettségüknek megfelelő műszaki egyetemi vagy műszaki főiskolai szakra kérték felvételüket, fizika helyett a rendelkezésben felsorolt érettségi szaktantárgyakból tenetnek szóbeli vizsgát. a választható szaktantárgyakból tett szóbeli felvételi vizsgák a fizika szóbeli vizsgákkal egyenértékűek, és elbírálásuk azzal megegyező. az intézkedések részleteiről az érintettek középiskolájuk igazgatóitól tájékozódhatnak. /mti/

..

NA

-9-

bb 9. javuló munkakörülmények, korszerűsödő egészségügyi ellátás a kistex-ben

i ol/fk/ny la

1972. június 9.

a levegő portartalma közepes, a megengedett határon belül van, de további csökkentése kívánatos, - állapította meg az a szak-szervezeti főmérés, amely a közelmúltban vizsgálta a kistex dolgozóinak egészségügyi helyzetét. a téma kapcsán számbavették a rekonstrukció eddigi eredményeit: a kikészítő üzem és a karbantartó üzemek nagyrésztben ujjáépültek a műhelyek, korszerű - zártrendszerű vagy megfelelő elszívóval ellátott - berendezésekkel cserélték ki az elavult gépeket, miáltal nemcsak a nehéz fizikai munkát küszöbölték ki, hanem tisztábbá tették a műhelyek levegőjét is. ilyen szempontból is korszerű üzemnek számít már egyebek között a filmnyomó, az appetura és a mángorló is. a szindinamika alkalmazása, a világítás korszerűsítése, az anyagmozgatást megkönnyítő gépek munkába állítása a munkakörülmények nagyfokú javulását eredményezte. új öltözők, mosdók, zuhanyozók létesültek csaknem valamennyi üzemben. új üzemi konyhát is létesítettek, csupán az a kár, hogy kapacitása még nem elegendő ahhoz, hogy az asszonyok készletet vihetnének haza magukkal. a bölcsőde, óvoda megfelelő, azonban befogadóképességük határt szab a felvételi igényeknek. bár a dolgozók közül többen laknak az üzem által bérelt és ellenőrzött albérleti lakásokban, sokat lendítene a helyzeten, ha a gyárnak munkás-, illetve leányosztálya lenne.

a felmérés foglalkozott a táppénzes helyzet elemzésével is. a közelmúlt évek során fokozatosan, és állandóan csökkent a három napon túli ápolást igénylő balesetek száma. az ártalmak ellen műszaki és egyéni védőeszközökkel, valamint időszakos orvosi vizsgálatokkal óvják a dolgozókat. a fő problémát a zaj okozza, amelyet jelenleg műszakilag elhárítani nem lehet. egyelőre az egyéni védekezés lehetséges. most van elterjedőben a billesholm féle svéd-vatta használata.

az üzemorvosi rendelőben három orvos dolgozik, összesen napi 20 órában, három üzemi ápolónő segítségével. munkájuknak igen fontos része a felvilágosítás. az üzemegészségügyi szolgálat szerteágazó tevékenységét hatékonyan támogatja a párt- és a szakszervezeti bizottság, a vöröskereszt, s jól alakult az együttműködés a kiszervezettel is. a vállalatvezetés példamutatóan viseli szívén a több mint 4 ezer dolgozó egészségügyi ellátását.

7.50/ny /folyt köv/

-10-

7.50/ny
7.50/ny

bb 9. / javuló munkakörülmények...folyt/ny

külön kitért a vizsgálat az állandó éjszakai műszakban dolgozó nők egészségi állapotára. számuk 25 fő körül ingadozik, valamennyien saját maguk kérték ilyen beosztásukat, ragaszkodnak ahhoz részint családi okokból, részben mert éjjel nyugodtabbak a munkakörülmények. körükben negyedévenként rendszeres az orvosi ellenőrzés.

a felmérés tapasztalatait megtárgyalta a textilipari dolgozó szakszervezetének elnöksége. egyebek között határozatot hozott a fiatalok rendszeres egészségügyi ellenőrzésére vonatkozó rendelkezés betartatásáról, s felhívta az illetékesek figyelmét, hogy az üzemi nőgyógyászati és terhesrendelés heti óraszámát növeljék, mert azt a nődolgozók száma és igénye is indokolja./mti/

..-

bb 10. száz éves a szombathely- szentgotthárd közötti vaspálya

vid/ká/ny hgy

1972. június 9.

száz éves a szombathely- szentgotthárd közötti 60 kilométer hosszú vaspálya, a hazánkat és ausztriát összekötő vasútvonal része. annakidején a magyar nyugati vasúttársaság hozta létre. a centenárium alkalmából évkönyvet adnak ki, amelynek szerzője a szombathelyi MÁV pályafenntartási főnökség műszaki szocialista brigádjának 17 tagja. a 100 éves vasútról a közlekedési múzeumban, a levéltárakban és a helyszínen gyűjtöttek anyagot. sok érdekes tárgyat, adatot, emléket találtak, köztük egy öntött vas figyelmeztető táblát szentgotthárdon, a következő felirattal: „embernek és marhának a vasút területére lépni tilos,.. magyar és németnyelvű feliratokkal ellátott egyéb figyelmeztető táblák is előkerültek./mti/

..-

bb 11. „ szalámi-sertések „ csongrádban - új angol hibrid fajtát honosítanak meg

vid/ká/ny hgy

1972. június 9.

a hazai husipar legnagyobb arányú beruházása keretében épül szeged új szalámigyára, vágó- és feldolgozó üzeme. a hétszázhusz millió forint költséget igénylő létesítmény, a tervek szerint 1976-ban készül el és ezzel a helyi szalámigyártás megkettőződik, évi ezer vagonra emelkedik. az iparral vállalva a mezőgazdasági üzemek is e program sikeres megalapozásán fáradoznak. ennek keretében csongrád megyében a gorszai állami gazdaság - hazánkban elsőként - a világviszonylatban is elismert angol cotswold sertések tenyésztésére rendezkedett be. a 300 kocából és 19 kanból álló törzsállomány első szaporulatát, 800 ugynevezett szülőpárt, már az idén átadják a társgazdaságoknak továbbtenyésztésre.

/folyt köv/
.55/ny 7

-11-

bb 11. / ,, szalámi-sertése..k...folyt/ny

az angol hibrid sertés rendkívüli vitalitásu és legfőbb előnye az, hogy magas a vörösáru vágási aránya. ez azt jelenti, hogy száz kilós jószágnál öt kilóval több húst nyernek, mint az egyéb - nálunk elterjedt és ismert - fajtáknál. éppen ezért találóan nevezhető szalámi-sertésnek. az import sertések jó akklimatizálódtak és kitűnő takarmányértékesítő tulajdonságukról már meggyőződtek a szakemberek: a cotswoldok súlygyarapodása az egész tenyésztési időszakban havi átlagban meghaladja a 16 kilót./mti/

bb 12. bevándorló munkások és ,, utóparasztság,, - országos szociológiai konferenciát rendeznek komlón

vid/ká/ny hgy 1972. június 9.

az mta szociológiai kutatócsoportja és a tit baranyai szociológiai csoportja ,, az ember és környezete,, címmel tudományos konferenciát rendez komlón június 26. és 29. között. a rendezőszervek azért választották a tanácskozás színhelyéül a mecsek hegyei között fekvő szocialista városunkat, mert a napirenden az urbanizáció társadalmi problémái szerepelnek, elsősorban a városiasodás és az extenzív iparfejlődés, a bevándorló munkások helyzete a városokban és az ugynevezett ,, utóparasztság,, sorsa.

hazánkban először rendeznek ilyen jellegű szociológiai konferenciát, amelyen ismertetik az eddig elért tudományos eredményeket és meghatározzák a szociológiai kutatás további feladatait. a négy napos tanácskozás során délelőttönként előadások és viták hangzanak el, délutánonként pedig - meghívott szakemberek vezetésével - kerekasztal beszélgetések lesznek. a komlói szociológiai konferencia iránt az egész országban nagy érdeklődés nyilvánul meg, jeléül annak, hogy az utóbbi időben mindenütt megélelnék a szociológiai kutatások.

a rendező szervek - komlói város tanácsával együtt - úgy határoztak, hogy ezentúl minden esztendőben megrendezik a konferenciát a mecseki bányász-munkás városban./mti/

bb 13. háromszáz^{harminc} alkotást állítanak ki a szegedi nyári tárlaton

vid/ká/ny hgy 1972. június 9.

az idén tizenhar^{madik} alkalommal rendezik meg a szabadtéri játékok időszakának évről-évre nagyobb érdeklődéssel kísért képzőművészeti eseményét, a szegedi nyári tárlatot.

/folyt köv/
8.05/ny

-12-

10. júni

bb 13. / háromszáztízfolyt/ny

a július 23-án nyíló kiállításra ,, rekord nevezés,, futott be. az ország egész területéről 280 szerző több mint 800 alkotását küldte be. a képző- és iparművészeti lektorátus által kijelölt zsűri a közelmúltban értékelte a beküldött anyagot, s úgy döntött, hogy 194 képzőművész 330 művét mutatják be a tárlaton. 118 festmény, 82 grafika, 17 szobor, 41 érem, valamint 12 kerámia, faintarzia és egyéb alkotás került majd a közönség elé. a tárlat pályázati ,, feltételeinek,, megfelelően sok olyan mű kerül a falakra, amelyek megalkotására a különféle művészetek, a tánc, a zene, a színjátszás, stb. ihlette a szerzőket. a kiállítandó anyag teljes egészében megtölti majd a szegedi múzeum képtára épületének földszintjén, valamint első és második emeletén lévő termeket.

a megnyitó alkalmából adják át három művésznek a szegedi nyári tárlat ezévi emléklakettjét - borsos miklós szobrászművész alkotását - és a vele járó tízezer forintot. három kiállító négyezer-négyezer forintos munkajutalmat kap./mti/

bb 14. ujfajta, olcsó, könnyűszerkezetes födémpanel a bitumoperlit

vid/ká/ny la

1972. június 9.

a fűtőber nagybáttonyi gyárépítkezésén egy tizenhatezer négyzetméter alapterületű üzemi csarnok épült, amelyet az évmúgrád megyei állami építőipari vállalat - telek imre építésmérnök és reisch róbert statikus tervező javaslatára és közreműködésével - ujfajta könnyű néjszerkezettel - bitumoperlit elemekkel fedett le. az új szendvicspanel teherhordó rétege hullámszerű alumíniumlemez, erre ragasztják a riolex építőanyagipari vállalatnál gyártott bitumoperlit hőszigetelő lapokat, majd az egyrétegű vízszigetelő lemezt. a 2.25 négyzetméter nagyságú panelek súlya négyzetméterenként hatvannyolc kilogramm, ez a hagyományos vasbeton födémpanel súlyának körülbelül egytizede. a panel nagysága igény szerint - kilenc négyzetméteresre is növelhető: ebben az esetben teherhordó réteggént horganyzott acéllemez alkalmaznak. a bitumoperlit födémpanel valamennyi alkotórésze hazai anyagokból előállítható, tömeggyártásához nincs szükség költséges beruházásra, négyzetméterenkénti ára a jelenleg használatos könnyűszerkezetes panelek árának mintegy fele.

a fűtőber említett csarnokszerkezetének kivitelezésénél - a bitumoperlit panel alkalmazásának köszönhetően - az építők mintegy fél évet nyertek, az anyagi megtakarítás az egyszerűbb alapozás, kevesebb beton, szerkezeti acél és más tényezők révén négy-ötmillió forint. a siker láttán a hungarocamion budapesti, ceglédi uti telepén még ez év júliusában megkezdik egy 5500 négyzetméteres, bitumoperlit könnyűszerkezetes csarnok kivitelezését./mti/

8.20/ny

-13-

10. júni

bb 15 . rendőrségi hírek

i bc/fk um hgy

1972. június 9.

bayer márton 32 éves kőműves, decsi lakos bonyhádon felkereste különváltan élő, 31 éves feleségét, majd szóváltás közben konyhakéssel mellbe szurta. bayer a brutális támadás után elmenekült. a szerencsétlen asszony olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. bayert a rendőrség elfogta és előzetes letartóztatásba helyezte.

tarnaszentmiklós és kömlő között nárai márton 33 éves gépkocsivezető, budapesti lakos mikrobusszal szabálytalanul előzött és nekiütközött egy előtte haladó motorkerékpárnak. molnár jános 34 éves főállatgyógyász, kömlői lakos, a motorkerékpár vezetője az elszenvedett súlyos sérülések következtében a helyszínen meghalt. nárai márton ellen őrizetbe vétel mellett eljárás indult.

a pilisvörösvár határában lévő tóban, tiltott helyen fürdött szabó imre 16 éves ipari tanuló, kömlői lakos és vízbe fulladt./mti/

bb 16. növekvő felhozatal - csökkenő ár zöldborsóban

i bc/fk um hgy

1972. június 9.

a zöldrét boltjaiba pénteken érkezett árumennyiségek között növekedett a felhozatal zöldborsóban, s az ára 60 fillérrel csökkent. bőséges a burgonya-és főzelékfélék választéka. a gyenge termésű korai gyümölcsfélékből csak szerényebb mennyiség áll rendelkezésre a hét végére. a paradicsomot a hűtőházi készletből szállítják ki folyamatosan az üzlethálózatba, az ára 36 forintról 28 forintra csökkent.

egyébként ezen a napon 1120 mázsa ujburgonya /kilógramm-ja 6.40 forint/, 970 mázsa zöldborsó /6.- forint/, 300 mázsa fejeskáposzta /4.- forint/, 113 mázsa kelkáposzta /4.40 forint/, 52 mázsa karfiol /8.80 forint/, 250 mázsa uborka /20.- forint/, 110 mázsa főzőtök /7.80 forint/, 80 ezer fej saláta /1.40 forint/, 22 ezer csomó retek /2.40 forint/, 36 ezer csomó zöld-és főzőhagyma /1.70 forint/, 18 ezer csomó karalábé /4.- forint/, 302 ezer darab zöldpaprika /2.- forint/, 216 mázsa cseresznye /16.- forint/, 187 mázsa eper /25.- forint/, 6 mázsa meggy /12.- forint/, 18 mázsa egres /8.- forint/ érkezett a budapesti nagyvásártelepre./mti/

- 14 -

9.50/um

10/15

bb 17. a lottó e heti nyerőszámai

gk/ny hgy

1972. június 9.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a vasárnapon megtartott 23. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

18, 31, 69, 70, 77. /mti/

bb 18. megkezdték a repce aratását

vid/kád/ny hgy

1972. június 9.

a heves megyei sarudon a tiszamente termelőszövetkezet határában pénteken reggel megkezdték a repce aratását. harminc holdas táblán indultak meg a kombájnok. a közös gazdaság a vetőmag termeltető és ellátó vállalattal kötött szerződés alapján értékesíti a termést.

megkezdték a repce betakarítását a szolnok megyei mezőhéken is. a táncsics tsz-ben 1200 holdról aratják le a közepes termést ígérő olajos növényt./mti/

bb 19. magyar tájak festményeken

vid/ká/ny hgy

1972. június 9.

a képcsarnok vállalat kaposvári vaszary jános termében képzőművészeti bemutató nyílt pénteken. magyar tájak címmel 26 neves festő alkotásait állították ki./mti/

bb 20. magyar-szovjet megállapodás építőipari és utépitő gépek gyártásának szakosítására

t sl/gk/ny hgy

1972. június 9.

dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter és j.sz. novoszjolov, a szovjetunió építőipari, ut- és közműipari gépgyártási minisztere pénteken budapesten szakosítási megállapodást írt alá.

/folyt köv/

-15-

10/11/40

bb 24. georgi dimitrov emlékezetére - tudományos ülés a politikai főiskolán

t hi/gk um zs hgy

1972. június 9.

georgi dimitrov, a bolgár és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő egyénisége születésének 90. évfordulója alkalmából pénteken tudományos emlékülést rendeztek a magyar szocialista munkáspárt politikai főiskoláján. az ülést - amelyen nemes dezső, a politikai bizottság tagja, a főiskola rektora, óvári miklós, a központi bizottság titkára és sztoio sztanoev budapesti bolgár nagykövet is részt vett - vass henrik, az mszmp párttörténeti intézetének igazgatója nyitotta meg. ezután nemes dezső méltatta dimitrov életművét, forradalmi munkásságát.

- jövőre lesz 40 esztendeje annak, hogy a világ megismer-te, a nemzetközi munkásosztály szívébe zárta georgi dimitrovot, a „lipcsei per”, hőst, akinek személyes bátorsága és szavainak igazsága kiváltotta az egész haladó emberiség tiszteletét - mondotta bevezetőben. abban az esztendőben történt ez, amikor a német nagytőke szélső-reakciós hatalmasságai megnyitották az kormányhatalomhoz vezető utat a barna banditaseregek előtt: hitler birodalmi kancellár lett, s kezdetét vette a véres terrorral megkínzott, fasiszta mákonnyal elbódított német nép tragédiája. ez volt az előfutára európa újabb nagy tragédiájának, s a második világháború vérzivatarának.

- a náci mefisztók - ahogy dimitrov nevezte őket - 1933 február végén felgyújtották a reichstagot, hogy saját gáztetteikből ördögi ürügyet kovácsoljanak a munkásszervezetek elleni általános terrorhadjárathoz. másfél évvel korábban magyarországon fasiszta urai a biatorbágyi vasuti robbantást rendezték meg, hogy annak ürügyén statáriumot hirdessenek az illegális kmp ellen. hitleréknek „látványosabb”, provokáció kellett: céljuk az volt, hogy széttuzzák a legális német kommunista pártot, amelyet hatmillió, s a szociáldemokrata pártot, amelyet több mint hétmillió szavazó támogatott. emellett célul tűzték ki a totális kormányzati egyeduralmuk útjában álló konzervatív és liberális polgári pártok felszámolását is.

- göring és társai, a reichstag-tűz rendezői, a saját bűntényük elkövetésével megvádolandó kommunisták egyikeként fogták el dimitrovot, aki abban az időben illegálisan németországban tartózkodott. göringék ezt megtudták, s letartóztatták őt, remélve, hogy sikerül majd dimitrovot nyilvános tárgyaláson foggyújtókatóként feltüntetni. e számításban szerepet játszott az a szándék, hogy a reichstag felgyújtásával kapcsolatban a német kp ellen indított gyalázkodás még jobban összefonódjék a komintern elleni rágalomhadjárattal, s gáztettüket ilyen módon is igyekezzenek az egész nemzetközi reakció ügyévé tenni. bolgár forradalmároknak, s köztük a bolgár kp egyik vezetőjének vádlottként való szerepeltetése a reichstag-perben - a komintern szerepeltetését akarta szolgálni.
/folyt. köv./

12.10/um

- 18 -

bb 24. /georgi dimitrov folyt./um

- nos, a lipcsei perben dimitrov személyében a komintern méltó képviselője szólalt meg, aki elsőrendű szerepet játszott a náci provokáció teleplezésében. a nyilvános tárgyalás - amelyet az antikommunista propaganda színjátékának szántak - a hitleristákra mért erkölcsi és politikai csapást eredményezett: az üldözött és rágalmozott kommunisták erkölcsi és politikai győzelmét az antikommunizmus felett. s ezt a győzelmet mindenekelőtt dimitrov vívta ki.

- a nemzetközi kampány, amely a reichstag igazi felgyújtójának teleplezéséért és a lipcsei per vádlottainak védelméért kibontakozott, az antifasiszta proletár-egységfront és népfrent-politika egyik érlelője volt -, mondotta a szónok, majd arról a jelentős erkölcsi és politikai hatásról szólt, amit a széleskörű tiltakozó akciók és dimitrov lipcsei fellépései váltottak ki európa-szerte a kommunisták, szocialisták, és más demokratikus rétegek között. hangoztatta, hogy ez a hatás jelentősen erősítette az antifasiszta összefogás szükségességének tudatát.

- dimitrov 1934 február 27-én szabadult a fasiszták karmaiból. a perben „bizonyítékok hiányában”, hozták meg a felmentő ítéletet, valójában azért, mert a hazug vád a világ nyilvánossága előtt összeomlott és göringék szégyenletesen telepleződtek. a felmentett vádlottakat azonban a gestapo vette át és vitte saját börtönébe. a további nemzetközi megmozdulások kényszerítették végül is hitleréket, hogy dimitrovot és bolgár társait kiadják. ebben különösen nagy szerepet játszott a szovjetunió. a lipcsei per nagy erkölcsi győztese, a fasiszma mért erkölcsi és politikai csapás hőse szabad földre, a szovjetek országába érkezett, s immár a világ egyik legismertebb személyiségévé vált. a fasiszma elleni további küzdelemből. s az antifasiszta egységfront-politika, amelynek kidolgozásában dimitrovnak oly nagy része volt, a világesemények viharát és szövevényes fordulatait túlélve, a nemzeti és társadalmi felszabadulásért folyó küzdelem történelmi jelentőségű eszmei-politikai fegyverének bizonyult.

- a fasiszma feletti győzelem új lehetőségeket nyitott meg a népek számára. létrejöttek a demokratikus koalíciós kormányok, amelyek számos országban, így hazánkban is, a munkásosztály vezetésével - a népi demokratikus hatalom kormányaként - a proletár forradalomhoz való átmenet kormányává váltak. hangsúlyozta az előadó, hogy a komintern VII. kongresszusán a dimitrov referátumban kifejtett elvek, valamint a háború alatt meghirdetett antifasiszta függetlenségi front, s ezeken belül a kommunista és szocialista pártok között létrejött akció-egység - így magyarországon is a két munkáspárt által 1944. októberében megkötött egység-okmány -, és a felszabadulás után a demokratikus nemzeti ujjászületés elve és taktikája egyazon forradalmi politika fejlődésének megnyilvánulásai: az élő marxizmus-leninizmus politikája. ennek eredményeként nyílt meg a népi demokratikus országokban az út a szocializmushoz.
/folyt. köv./
12.15/um

- 19 -

Tó1211

bb 24. /georgi dimitrov 2.folyt./um

- dimitrov tevékenységének utolsó évei egybeestek a népi demokratikus országok szocialista utra lépésével, a szocialista világrendszer létrejöttével. neve összefonódott az új világrendszerrel, amelynek létrejöttében tevékenységének oly kimagasló szerepe volt. georgi dimitrovot a bolgár nép hazája történelmének egyik legkimagaslóbb alakjaként, s a világ munkásosztálya, a nemzetközi munkásmozgalom egyik legkiemelkedőbb vezetőjeként tiszteli és zárta szívébe emlékét - mondotta befejezésül.

a megemlékező beszéd után sztoio sztanoev bolgár nagykövét ismertette azt a nagyszabású programot, amelyet annak idején georgi dimitrov a szocializmus felépítésére kidolgozott bulgáriában. az emlékülésen több korreferátum hangzott el./mti/

-.-

bb 27. megkezdődött az üdülés a „bükk tetején”,

vid/um fm gy

1972. június 9.

csaknem fél évszázada a strumás és a különböző szívbetegségeknél szenvedő betegek kedvelt üdülőhelye a „bükk tetején”, lévő bükk-szentkereszt. az orvosok megállapítása szerint a festői környezetű, ózondus levegőt árasztó fenyvesek között lévő település csaknem pormentes levegőjével különösen hasznos ezekben a betegségeknél természetes gyógyítására. az alpesi jellegű környezetben lévő község lakói az utóbbi években korszerűsítették házaikat, számos új, villaszerű lakóház is épült, s ezekből megközelítőleg százban fogadnak vendégeket a fizető vendégszolgálat keretében.

a községi tanács is erőfeszítéseket tett, hogy megfeleljen a gyógyüdülő követelményeinek. a közelmúltban több mint tízmillió forintot költséggel vízvezetékekkel látták el a falut, s a tervek szerint a negyedik ötéves tervben a csatornázást is megoldják. gondoskodtak az ellátás javításáról, s a „bükk tetején”, is naponta lehet friss zöldséget és gyümölcsöt vásárolni.

a fizető vendéglátáson kívül több mint tíz vállalat létesített dolgozóit üdülőre. a községi tanács által a lófőtisztáson parcellázott telkeken már több mint száz hétvégi nyaraló épült.

a kedvezőtlen május miatt az idei üdülési szezon a hűvös éghajlatu, erdővel körülvett bükk-szentkeresztben az idén a szokásosnál később kezdődött, s az üdülők első csoportja a hétvégén érkezett meg a hegyi faluba. vannak köztük olyanok is, akik már több mint harminc éve rendszeresen felkeresik a községet. az idén több mint ötezer üdülőt várnak a festői környezetben fekvő bükk községbe./mti/

-.-
- 20 -

13.05/um

10/335

bb 28. végrehajtás útján az ifjúsági törvény

vid/um fm hgy

1972. június 9.

az ifjúsági törvény végrehajtásának egyik alapvető területe az ifjúság nevelése, oktatása, képzése az óvodától a felsőfokú oktatási intézményekig -, állapították meg a zala megyei tanács pénteki ülésén, ahol az ifjúsági törvény végrehajtásából adódó tanácsi feladatokról tárgyaltak. megállapították, bár az óvodai helyek száma viszonylag gyorsan növekedett, az óvodáskorúaknak csak 44,5 százalékát tudják elhelyezni. az óvodai fejlesztést a jelenlegi tervidőszakban kiemelt feladatként kezelik: 1.250 újabb óvodai helyet létesítenek.

az oktatás-nevelés következő fokozata az általános iskola. 1975-ig 74 új tanteremmel gyarapszik az iskolai hálózat, s ez enyhíti a városi iskolák zsúfoltságát, feltételeket teremt a körzetesítéshez. a tanácsülésen kiemelték, hogy a megyében több helyen kialakult diákotthonos körzeti általános iskolát tekintik a jövő fontos iskolamodelljének.

zala megye középfokú oktatási hálózata lényegesen fejlettebb az alsófokunál, a személyi feltételek azonban csak a városokban kedvezőek, a községi gimnáziumokban szaktanár-hiánnyal küzdenek. a szakközépiskolákból az orvos-és mérnök-tanárok hiányoznak.

nagy gondot fordítanak zala megyében a diákság kulturált nyári időtöltésére is. a megye balatonberényi úttörő üdülőjében nyaranta 5.000 általános iskolás üdülését, 3.500 úttörő uszótanfolyamon való részvételét biztosítják. a balaton északi partján, vonyarcvashegyen szaktábort létesítettek: a fizikai dolgozók tehetséges gyerekeit itt készítik fel a középfokú továbbtanulásra. a megye balatonedericsi táborhelyén a középiskolás fiatalok részére nyújtanak kulturált pihenést, szórakozást és tanulási lehetőséget. az utóbbiakat a zala megyei tanács és a kisz zala megyei bizottsága együttesen biztosítja.

a tanácsülésen megállapították: a megyében a 30 éven aluliak képezik az összlakosság 43 százalékát, következésképpen a munkaképes lakosság jelentős hányadát képviseli az ifjúság. úgy utálták meg, a munkába álló fiatalok fogadása jó, az üzemek mindent megtesznek, hogy a fiatal munkavállalókkal megkedveltessék az üzemet. lényegesen javult a termelőszövetkezetek és a falusi fiatalok közötti kapcsolat, a szövetkezetek a fiatalok problémáinak megoldására törekednek, a vezetők részt vesznek gyűléseiken, rendezvényeiken, aminek eredményeként a fiatalok többet is vállalnak a falu, a termelőszövetkezet problémáinak megoldásából. az ifjúsági törvény megvalósulása abban is tükröződik, hogy falun is gyarapszik az ifjúsági klubok száma, s nemcsak a városokban, hanem nagyobb községekben is rendeznek ifjúsági színházi előadásokat, hangversenyeket./mti/

-.-
- 21 -

13.10/um

10/335

bb 29. kicserélték a magyar-román barátsági szerződés megerősítő okiratait

t bc/fk um zs hgy

1972. június 9.

péter jános külügyminiszter és ioan cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete pénteken a külügyminisztériumban kicserélte a magyar népköztársaság és a román szocialista köztársaság között 1972. február 24-én bukarestben aláírt barátsági együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés megerősítő okiratait.

a megerősítő okiratok ünnepélyes kicserélésénél jelen volt tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettes, kárpáti ferenc vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, és barity miklós, a külügyminisztérium csoportfőnöke. ott volt a román nagykövetség több vezető beosztású munkatársa is.

péter jános és ioan cotot, az ünnepélyes aktus alkalmából beszédet mondott. /mti/

-. -

tvv

bb 26. időjárásjelentés

ny - hgy

1972. június 9.

a meteorológiai intézet jelenti június 9-én, pénteken 12 órakor:

fülledt idő

az elmúlt két nap során a hűvös óceáni levegő nem csak szárazföldünk nyugati partvidékét árasztotta el, hanem eljutott az alpok térségébe, valamint a cseh-medence fölé, és a kárpát-medence északnyugati részébe. a hűvös levegő tömegek jelenleg a lengyel-német síkságon át a balti-tenger térségébe és ukrájnába áramlanak. ugyanakkor a kárpát-medence fölött megfigyelhető a déli, délkeleti áramlás erősödése, ami a szóbanforgó hűvös levegő fokozatos visszavonulását eredményezi.

házánkban csütörtökön északnyugaton megnövekedett a felhőzet és kisebb záporok alakultak ki. máshol kevés volt a felhő és 12-15 órán át sütött a nap. a lehullott eső mennyisége sehol sem haladta meg a 4 mm-t. a hőmérséklet napközben északnyugaton 24-27, máshol 28-33 fokig emelkedett. ma hajnalra 12-18 fokig hűlt le a levegő. délelőtt nyugaton megnövekedett a felhőzet, egy-két helyről kisebb záport jelentettek. a hőmérséklet 11 órára nyugaton 17-23, máshol 23-26 fokig emelkedett. a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 21 fok volt.

/folyt köv/
13.17/ny

-22-

bb 26. / időjárásjelentés ...folyt/ny

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 22,6 fok volt, 3,1 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, mérsékeltén süllyed.

várható időjárás szombat estig: időnként megnövekvő felhőzet, néhány helyen zápor, zivatar. mérsékelt, napközben kissé megélénkülő északnyugati, északi, majd délkeletire, délire forduló szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 25-30 fok között.

a duna vízállása: 335 cm, 19.2 fok. /mti/

-. -

bb 31. megkezdődtek a ,, kis matematikusok baráti köre,, országos versenyének döntői

i nn/tr/ny zs

1972. június 9.

a tudományos ismeretterjesztő társulat országos tanácsa szervezésében pénteken megkezdődtek a tit természettudományi stúdiójában a ,, kis matematikusok baráti köre,, országos versenyének döntői. az v. és a vi. általános iskolások számára meghirdetett vetélkedőn a pénteki fordulón 40 v.-es és 35 vi.-os fiú és lány indult. a mintegy ezer matematikus kör legtehetségesebb képviselői közül a feladatok megoldásának elbírálása után már csak a legjobbak jutnak tovább a szombati ,, finisbe,,. /mti/

-. -

bb 32. hazánkba érkezett antonio pesenti

fk/ny zs

1972. június 9.

antonio pesenti, a római közgazdasági egyetem tanára, az olasz kommunista párt központi bizottságának tagja, nemzetközileg ismert közgazdász, hazánkba érkezett. látogatása során találkozik magyar tudósokkal, gyakorlati szakemberekkel. pesenti professzor konzultációkat tart a politikai főiskolán és más intézményeknél olaszország politikai és gazdasági helyzetéről, továbbá a tőkés gazdaság új pénzügyi problémáiról. /mti/

13.38/ny

-23-

101310

bb 30. bányászfiatalok tanácskozása a nehézipari minisztériumban

t bé/pá um zs

1972. június 9.

pénteken a nehézipari minisztériumban a bányák kisz
fiataljainak képviselőjében több mint 200-an tanácskoztak az
ifjúság helyzetéről, valamint az ifjúsági törvény ágazati vonat-
kozásairól. vitaindítójában menyhárt lászló nehézipari miniszterhe-
lyettes rámutatott azokra a problémákra, amelyekkel bányaink küszköd-
nek. mint mondotta, az 140 ezer bányász közül csupán 40 ezer 30
éven aluli fiatal. az átlagos életkor meghaladja a vegyipar,
vagy más iparágban dolgozókéét. a bányászat vesztett népszerűsége-
ből, holott munkájukra ma is nagy szükség van. a nehezebb fizi-
kai munka miatt igen nagy a többi iparág elszívó hatása, az el-
ső negyedében a tiz szénbánya vállalatától például csaknem két-
ezren léptek ki, s közülük 1400 35 éven aluli volt. éppen ezért
- hangoztatta a miniszterhelyettes -, nagyobb lehetőséget kell
biztosítani a továbbtanulók számára a több szakma megszer-
zésére is. kapjanak támogatást a továbbtanulók a vállalattól, hi-
szen ez nemcsak egyéni érdek, hanem egyben a bánya érdeke is.

a bányában dolgozó fiatalok tevékenységét jónak ítélte
a miniszterhelyettes, aktívan részt vesznek a szocialista brigád-
mozgalomban; mintegy 80 százalékuk brigádtag. kezdeményezéseik nyo-
mán szervezték a kommunista szombatokat - vasárnapokat és a külön-
böző munkákat. követendő példaként említette tatabányát, ahol 1971.
októberében 3920 dolgozó, 1,9 millió forint értékű munkát végzett.
a mátra-alján csaknem 16 ezer munkaórát, az ózdi fiatalok pedig
30 ezer munkaórát dolgoztak társadalmi munkában.

Társadalmi
a bányászati vállalatok mind nagyobb gondot fordítanak a
fiatalok szórakozására, művelődésére is. ötvenöt művelődési házban
46 ifjúsági klub működik, közülük több elnyerte a kiváló címet.
elmondotta a miniszterhelyettes azt is, hogy vaskos kötetet töl-
tenek meg azok az észrevételek, amelyeket a bányák, vállalatok,
juttattak el az ifjúságról szóló törvénnyel kapcsolatban a nehé-
zipari minisztériumhoz. ezek alapján állították össze a nehézipari
miniszter végrehajtási utasítását, amely megfelel az iparág sajtó-
tosságainak a végrehajtási utasítás külön kiemeli, hogy a vállala-
latoknak seiteniük kell a fiatalok tanulását, továbbképzését,
biztosítaniuk kell, hogy a pályakezdők megfelelő lehetőségeket
kapjanak a szakmai tapasztalatok megszerzéséhez. gondoskodni kell
részvételükről a vezetésben. külön foglalkozott a végrehajtási
utasítás a védnökségekkel, amelyek - mint ismeretes - a nehézipari
beruházásoknál már eddig is jelentős eredményeket hoztak. a
vita során a fiatalok elismeréssel nyilatkoztak az ifjúsági tör-
vény nehézipari rendelkezéseiről. /mti/

- 24 -

13.43/um

Tó 14⁰⁵

bb 33. július 3-án kezdődik az v. nemzetközi bartók béla kórus-
fesztivál - sajtótájékoztató a debreceni seregszemléről

i nn/t r um zs

1972. június 9.

július 3- 8. között ötödször találkoznak debrecenben
európa élvonalbeli kórusai a nemzetközi bartók béla kórusfeszt-
iválon. pénteken a magyar újságírók szövetségében tartott sajtó-
tájékoztató elmondották, hogy a találkozó fő célja: rangos
nemzetközi fórumot teremteni a kórusmuzsikának, nem utolsó
sorban a zenei nevelésnek. a fesztiválon 16 magyar és nyolc kül-
földi együttes vesz részt.

az idei fesztivál sajátja, hogy koncertjein csak modern
kórusművek hangzanak el. ez az első eset, hogy nemcsak ismert
műveket szólaltatnak meg a szereplők, hanem sor kerül számos ős-
bemutatóra is. először hallhatja a közönség például durkó zolt
ady -kantátáját, és szokolay sándor ódon ének című hattételes kan-
tátáját.

a találkozó szervezői arra törekednek, hogy a fesztivál
idején még szorosabbá tegyék zenészerzők és karnagyok, előadók
és kórusok kapcsolatát. ezért szakmai tanácskozást is tartanak
a modern kórusművek megszólaltatásának problémáiról. a sereg-
szemlén megemlékeznek kodály zoltán születésének 90. évfordulójá-
ról: megnyitó koncerten kodály-alkotások - a fölszállott a páva
és a psalmus hungaricus - hangzanak el az elte bartók béla
egyetemi ének, a kisz központi művészegyüttes egyetemi ének-
kara, valamint a debreceni máv filharmónikus zenekar előadásában.
vezényel ferencsik jános.

a fesztivál alkalmából az idén in memoriam bartók címmel
országos képzőművészeti pályázatot hirdettek, amelyre mintegy
150 művész nevezett be. /mti/

..-

bb 34. a magyar vöröskereszt képviselőjében

i vt/tr um zs

petike jános, az országos vezetőség tagja pénteken csehszlovákiá-
ba utazott, hogy részt vegyen a lidice lerombolásának 30. évforduló-
ja alkalmából rendezendő emlékünnepeken. /mti/

..-

- 25 -

13.50/um

Tó 14⁰⁵

bb 35. nagyközségi tanácsok vezetőinek országos tapasztalatcsereje sellyén

vid/fm/ny zs

1972. június 9.

nagyközségi tanácsok vezetőinek részvételével két napos országos tapasztalatcsere kezdődött pénteken sellyén, a hazafias népfront országos tanácsa város- és községpolitikai bizottsága, a tanácsok lapja szerkesztősége, valamint a baranya megyei tanács vb közös rendezésében. ez az első alkalom, hogy a nagyközségi tanácsok vezetői beszámolnak az új közigazgatási szervezet eddigi tapasztalatairól, eredményeiről. az esemény előzménye, hogy a tanácsok lapjában most ért véget az a 28 részből álló cikksorozat, amely sok oldalról vizsgálta a sellyei nagyközségi tanács munkáját, kapcsolatait a lakossággal és más szervezetekkel. a cikksorozat országszerte nagy érdeklődést váltott ki és az érdekelt szervek figyelmét a nagyközségi tanácsok tevékenységére irányította. ez adta az ötletet az ankét megrendezésére, amelynek címe „a tanácstörvény érvényesülése a nagyközségekben,,.

pénteken szakcsoportok szerinti tapasztalatcsere volt a program. megismerkedtek sellye és környékének ipari, mezőgazdasági, művelődésügyi, egészségügyi és kereskedelmi helyzetével, terveivel, gondjaival. szombaton a mezőgazdasági szakiskola dísztermében folytatódik a program. huszonkét előadás hangzik el, valamennyi előadó - nagyközségi tanácsi vezető - a tanácstörvény egy-egy szakasza alapján elemzi saját tapasztalatait. /mti/

.-.

bb 36. folytatta munkáját a nemzetközi üzemtörténeti konferencia

vid/fm/ny zs

1972. június 9.

a magyar történelmi társulat, az mszmp kb. párttörténeti intézete, a szakszervezetek országos tanácsa, a hazafias népfront, budapest főváros tanácsa és mosonmagyaróvár város tanácsa közreműködésével szerdán nemzetközi üzemtörténeti konferencia kezdődött budapesten. pénteken a 150 hazai és 25 külföldi - szovjet, csehszlovák, lengyel, bolgár, ndk-beli, nszk-beli, jugoszláv, osztrák - üzemtörténész mosonmagyaróvárott, az agrártudományi egyetem dísztermében folytatta tanácskozását, amelyet zsilák andrás, az mszmp párttörténeti intézetének igazgatóhelyettese nyitott meg. míg a fővárosban az üzemtörténészek az elmúlt öt év üzemtörténetírásának eredményeiről, problémáiról, szervezéséről, kiadási lehetőségeiről, az üzemtörténetírás nemzetközi kapcsolatainak kiépítéséről tanácskoztak, addig mosonmagyaróvárott az új ipari létesítmények elmúlt 25 évi történetéről számoltak be. erről a témáról tartott előadást az ndk, lengyelország, jugoszlávia képviselője, magyar részről hazánk autóbusz-gyártásának fejlődéséről, 248800 dbx-w1955 3ü ismertetés. 6

-26-

Folyt. Köv. 14.25/ny.

Tóth

bb 36. / folytatta...folyt/ny

a tanácskozás résztvevői a délutáni órákban meglátogatták a 116 éves mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárat, a mosonmagyaróvári timföldgyárat, a mosonmagyaróvári fémszerelvénygyárat, valamint a kötöttárugyárat. /mti/

.-.

bb 37. szovjet hadihajók baráti látogatása a fővárosban

fk/ny zs

1972. június 9.

a vörös zászló renddel kitüntetett szovjet fekete-tengeri flotta négy hajóegységből álló dunai hajórajja néhány napra baráti látogatásra budapestre érkezik.

az anatóliji havitonovics bardascuk első osztályu kapitány parancsnokság alatt érkező hajóraj ünnepélyes fogadtatása szombaton 10 órakor lesz, a szent istván park előtti duna-szakaszon. /mti/

.-.

bb 38. elutazott hazánkból a francia filmdelegáció

i nn/gk/ny zs

1972. június 9.

pénteken elutazott budapestről az a 13 tagu francia filmdelegáció, amely paul robert, a france-hongrie intézet vezetőségi tagja vezetésével a kulturális kapcsolatok intézetének vendégeként egy hétig tartózkodott Magyarországon. a delegáció tagjai olyan francia filmklubok vezetői voltak, akik feladatuknak tekintik a magyar film franciaországi propagálását. közöttük volt alain virmaux professzor, a sorbonne egyetem filmművészeti tanszékének vezetője is. a francia filmesek itt-tartózkodásuk során számos új magyar filmet tekintettek meg, ellátogattak a pannónia filmstúdióba, a filmművészeti főiskolára, a hungarofilmhez, valamint részt vettek egy vácott készülő film forgatásán is. találkoztak ugyanakkor a magyar filmrendező-gárda számos képviselőjével, köztük jancsó miklóssal, bacsó péterrel, sára sándorral, kósa ferencsel, gaál istvánnal és szomjas györggyel. a küldetés tárgyalásokat folytatott arról is, hogy a sorbonne filmművészeti tanszékén speciális szemináriumot indítsanak a magyar filmművészetről. ezért még az idén magyar filmnapokat rendeznek a nagy hírű egyetemen, s 1973 első felében ugyancsak tervezik egy reprezentatív magyar filmhét lebonyolítását. /mti/

14.35/ny

-27-

L színház és

Tóth

bb 39. harminchatmillió forintos megtakarítás - kőolajipari szervezési konferencia szegeden

vid/kz/mné/ny zs

1972. június 9.

kétnapos szakmai szervezési konferencia kezdődött pénteken szegeden az országos kőolaj és gázipari tröszt szervezésében. az előadók és felszólalók hangsúlyozták, hogy a munkaszervezés fejlesztését szolgáló befektetések a legtöbb esetben kimutathatóan és bőségesen visszatérülnek. a tröszt vállalatainál csak az utóbbi egy évben kidolgozott és bevezetett új munkaszervezési módszerek több mint 36 millió forint megtakarítással járnak. e nagyszámú megtakarítás többek között az állóeszközök, illetve a korszerű mérő- és feldolgozó berendezések jobb kihasználásából adódik. állást foglaltak a tanácskozáson a szervezők számának növelése mellett. rámutattak, hogy a tröszt összes dolgozóinak jelenleg még csak 0.15 százalékát foglalkoztatják ilyen munkakörben, noha a fejlett ipari országokban a szervezők aránya az összlétszámhoz viszonyítva általában eléri az 1 - 1.5 százalékot. hasonlóképp egyetértés alakult ki a tekintetben is, hogy a tröszt munkaszervezési terveinek megvalósításába a dolgozók széles rétegeit is be kell vonni. ezt feltétlenül szükségesnek ítélték ahhoz, hogy valamennyien, de különösen a szocialista brigádok tagjai tudatosan tevékeny részesei lehessenek a jobb gazdasági eredményekkel járó magasabb szintű munkaszervezésnek. /mti/

--

bb 41. pierre abraham budapestben

i nn/gk/ny zs

1972. június 9.

budapestre érkezett pierre abraham, az europe című francia irodalmi folyóirat főszerkesztője. látogatásának célja, hogy tárgyalásokat folytasson az illetékesekkel a tekintélyes francia folyóirat ősszel megjelenő petőfi-különszámáról. /mti/

--

bb 42. hétfőn kezdődik székesfehérvárott a xi. közgazdász vándorgyűlés

i ms/fk/ny zs

1972. június 9.

a magyar közgazdasági társaság, a szervezési és vezetési tudományos társaság és a tit közgazdasági választmánya a jövő héten székesfehérvárott rendezi meg a xi. közgazdász vándorgyűlést.

/folyt köv/
14.45/ny

-28-

bb 42. / hétfőn kezdődik...folyt/ny

az összejövetelt hétfőn délelőtt 10 órakor a vörösmarty színházban dr. faluvégi lajos pénzügyminiszter nyitja meg. a vándorgyűlés témája a termelési szerkezet gazdaságosságának javítása és a fejlesztési politika. keserü jánosné könnyűipari miniszter bevezető előadását korreferátumok egészítik ki. az elsőt veress péter külkereskedelmi miniszterhelyettes tartja, aki a nemzetközi munkamegosztás szempontjából világítja meg a témát. bakonyi-sebestyén endre, az állami fejlesztési bank elnöke az intenzív fejlesztési politika kérdését a beruházások hatékonysága szempontjából vizsgálja. /mti/

--

bb 40. erdőgyűrűt kap pécs - átfogó ,, zöldprogram,, készül

vid/kz/ny zs

1972. június 9.

a 2000 éves pécs sajátos városszerkezete - a keskeny utcák és a szűk terek rendszere - nem alkalmas arra, hogy a város belterületén számottevő füves-fás pihenőhelyeket, parkokat, fasorokat alakítsanak ki. ezt már a régi városatyák is felismerték és a lakosság számára még a századforduló idején - az országban elsőként - parkerdőt képeztek ki. a koncepciót továbbfejlesztve határozott úgy pénteki ülésén a városi tanács végrehajtó bizottsága, hogy átfogó ,, zöldprogramot,, dolgozzanak ki pécs számára. ez magába foglalja a mecseki parkerdő fejlesztését és a város körül telepítendő erdősávok tervét éppúgy, mint az utcák és a terek fokozottabb fásítását. a már 244 hektárnyi erdőt adományozott pécsnek a már meglévő mecseki parkerdő bővítésére. ily módon 440 hektár - kifejezetten pihenésre és kirándulásra szolgáló - parkerdő alakult ki a mecsek déli lejtőjén. sétautakat és esőházakat építenek, asztalokat és padokat állítanak fel, szalonnasütőket és forrásokat képeznek ki. a lakosság 11.500 óra társadalmi munkát ajánlott fel a parkerdő fejlesztéséhez. a szocialista brigádok és a diákok pedig védnökséget vállalnak egy-egy kirándulóhely kiépítése, fenntartása felett.

a mecsek északról határolja pécset, keletről, délről és nyugatról viszont elhagyott kőbányák és külszíni bányafejtések, meddőhányók és salakhegyek, iszaptavak és lápos rétek övezik a várost. a terv szerint a következő években fásítják ezt a csaknem ezer hektárnyi területet és ily módon valóságos erdőgyűrű alakul ki pécs körül. a kiterjedt zöldövezet fontos esztétikai és egészségügyi szerepet tölt majd be a város életében. nagy mértékben tisztítja az erősen szennyezett levegőt, a széláramlások pedig minden irányból friss levegőt szállítanak pécs fölé. /mti/

--

14.55/ny

-29-

bb 43. tanácskozás a pajzsmirigy megbetegedéseiről

vid-fm szb zs

1972. június 9.

pénteken megkezdődött esztergomban, a technika házában a magyar endokrinológiai és anyagcsere társaság VII. szimpóziuma a pajzsmirigy megbetegedéseiről. a tanácskozást ezúttal a csehszlovák endokrinológiai társasággal közösen rendezték, a két társaság évek óta fennálló jó kapcsolatát az idén tudományos együttműködési megállapodással bővítette ki. ennek részeként került sor az esztergomi rendezvényre is. a golyva - még nem is olyan régen - népbetegségnek számított mindkét országban. így a betegség felismerése és gyógyítása, a pajzsmirigy és más belső elválasztási mirigyek összefüggései sok megvitatásra alkalmas témát adnak. a kétnapos szimpóziум - amellyel, hogy szerves folytatása a hazai kutató-gyógyító munkának, - módot ad a szélesebb körű tapasztalatszerzésre is. a magyar és csehszlovák szakembereken kívül ugyanis más szocialista országok tudósai is beszámolnak kutatásaikról. /mti/

-. -

bb 44. a kgst vaskohászati bizottság 39. ülésének részvevői dunaujvárosban

vid-kz szb zs

1972. június 9.

pénteken dunaujvárosba látogattak a kgst vaskohászati állandó bizottságának 39. ülésének részvevő szakemberek, köztük kurt singhuber, az ndk ércbányászati és kohóipari minisztere és nicolae agachi, a román szocialista köztársaság kohóipari minisztere. a magasrangú külföldi szakemberek társaságában volt dr. kocsis józsef, a kohó- és gépipari miniszter elsőhelyettese, a magyar küldöttség vezetője. a kgst vaskohászati állandó bizottsága 39. ülésének részvevőit borovszky ambrus, a dunai vasmű vezérigazgatója és répási gellért, a gyár műszaki vezérigazgatóhelyettese tájékoztatta a gyártás termeléséről és fejlesztéséről, majd a delegátusok megtekintették több üzemet.

a vendégek részletesen érdeklődtek a megtekintett üzemek munkájáról, technológiájáról, fejlesztési lehetőségeiről, majd a délutáni órákban visszautaztak siófokra. a kgst vaskohászati állandó bizottságának 39. ülése szombaton délután a közös közlemény ünnepélyes aláírásával ér véget. /mti/

-. -

NA 155

-30-

bb 45. tanácskozás a könnyűipari vállalatok gazdaságosságáról - irányelvek az üzem és munkaszervezésre - a szakszervezetek és a minisztérium vezetőinek tanácskozása

t ol/gk szb zs

1972. június 9.

jó az együttműködés a szakszervezetek és a minisztérium között; ennek hatása tapasztalható az érdekvédelem területén is - állapították meg pénteken a könnyűipari minisztériumban a szakszervezetek, az okisz és a minisztérium vezetőinek közös tanácskozásán. az eszmecsere résztvevői egyebek között kicserélték tapasztalataikat a vállalatok 1971. évi gazdálkodásáról, s sorra vették azokat az előrevívő, illetve visszahúzó tendenciákat, amelyek változatlanul érvényesülnek ez évben is.

a keserü jánosné miniszter elnökletével tartott tanácskozáson megállapították, hogy 1972 első öt hónapjában a termelés értéke 4,4 százalékkal haladta meg az előző évet, javult a termelékenység, eredményesen munkálkodnak a rekonstrukciós program végrehajtásán, azonban a gondok mégsem csökkentek számottevően. napjainkban elsődleges fontosságú a beérkező gépek gyors üzembe helyezése, azok lehető legjobb kihasználása, jól értékesíthető áruk gazdaságos előállítására. feltétlenül szükséges ugyanis, hogy a beruházások, az új munkaeszközök ellenértéke mielőbb megtérüljön s teljesítményükkel bővüljön a hazai, valamint az export-árualap. ez egyben feltétele a nyereség növelésének, a tavalyinál is erőteljesebb bérszínvonalnövelésnek. mindezzel szorosan összefügg a tanácskozáson külön napirendként tárgyalt üzem- és munkaszervezés, valamint a gazdaságos termelési szerkezet kialakítása.

a szakszervezetek vezetői elmondották, hogy az üzem- és munkaszervezést fontos érdekvédelmi feladatnak tekintik, hiszen a magasabb színvonalú szervezethez járulnak a munkakörülmények, jobb üzemi légkör alakul ki, s mivel mindez termelékenyebb munkát eredményez, így több pénz kerülhet a fizetési borítékba is. ezért a szakszervezetek is kialakították munkaszervezéssel kapcsolatos elképzeléseiket, javaslataikat, s így a gazdasági vezetés partnerre talál a szakszervezetek vezetőiben. a hat szakszervezet - a textilisek, a bőrösök, a ruházatipariak, a nyomdászok, a helyiipar és az építők érdekképviselői -, az okisz, valamint a minisztérium vezetői megvitatták azt a programtervezetet is, amely az üzem- és munkaszervezésről szóló kormányhatározatnak az ágazati - minisztériumi - feladatait jelöli meg s egyben útmutatást nyújt a vállalatok konkrét szervező munkájához.

/folyt.köv./

15.40/szb

NA 16⁰⁰

-31-

bb 45. /tanácskozás... 1. folyt./-szb

a minisztérium egyébként irányelveket ad a vállalatoknak saját üzem- és munkaszervezési programjaik elkészítéséhez. mint a megbeszélés résztvevői hangsúlyozták, az üzem- és munkaszervezést a gazdasági vezetés szervezésének kell tekinteni, s ahhoz, hogy eredmények születhessenek, elsődleges a munka- és a technológiai fegyver javítása. a minisztérium vezetői az utóbbihoz külön kérések a szakszervezetek segítségét, mivel a fegyverzettség nem csupán a vezetők, hanem a vállalati kollektívák érdeke is.

a könnyűipari minisztérium közvetlen támogatásával három vállalatnál hajtanak végre teljes körű üzem- és munkaszervezést. a továbbiakban még számos helyen kerül majd sor egy-egy munkafolyamat, illetve tevékenységi kör mintaszerű megszervezésére. a szervező munka ezen első szakaszában feltárt tanulságok alapján bővítik a kört; a megfelelő feltételek megteremtése után több más vállalatnál is megindítják a szervező munkát.

a tanácskozáson intézkedési tervet fogadtak el a gazdaságosabb termelés elősegítésére s az ezt szolgáló gyártmány szerkezet vizsgálatára. /mti/

--

bb 46. bezárt a somsályi szénbánya

vid-kz szb zs

1972. június 9.

pénteken reggel az utolsó műszakról jöttek felszínre a földalatti munkahelyekről az ózdvidéki szénbányák somsályi bányászati üzemének dolgozói. a termelés koncentrációjával, a kevésbé gazdaságos széntelepek felhagyásával, illetve az energiahordozók használatában kialakult változással összefüggésben bezárták a bányát.

a borsodi szénmedencében levő somsályi völgyben százhusz éve kezdték meg a széntermelést. a most bezárt lejtaknát 1922 óta használták. az azóta eltelt ötven év alatt mintegy tízmillió tonna, megközelítőleg négyezer kalória fűtőértékű szenet szállítottak felszínre.

a somsályi bányászokat a szomszédos üzemekbe helyezték át. /mti/

--

15.45/szb

-32-

NA 1620

bb. 63. vietnam hősi harca címmel kiállítás nyílt a pesterzsébeti vasas művelődési központban

t/nn/rj zs la

1972. június 9.

pénteken „vietnam hősi harca,, címmel fotókiállítás nyílt a pesterzsébeti vasas művelődési központban, a vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya megalakulásának harmadik évfordulója alkalmából. a július 3-ig nyitvatartó bemutató, amelyet a kulturális kapcsolatok intézete, a kiállítási intézmények, valamint a délvietnami köztársaság nagykövetsége közösen rendezett, harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke mondott beszédet.

- a felsorakozó képek nemcsak a vietnami nép hősi harcáról tájékoztatnak, hanem szemléletesen bizonyítják azt a sokoldalú segítséget is, amelyben a szocialista országok, köztük hazánk is részesíti a agresszorok ellen küzdőket. /mti/

a megnyitáson megjelent demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke és politikus, társadalmi életünk számos más ismert személyisége. ott volt mint ba thi a délvietnami köztársaság budapesti nagykövete is.

a kiállítás több mint 100 felvétel segítségével mutatja be a vietnami nép hősi harcát a thieu-rendszer és az amerikai agresszorok ellen, s izelítőt ad a harcosok mindennapi életéből is.

érdekes az anyagnak az a része is, amely a magyar-vietnami kapcsolatok alakulását, a népeink közötti barátságot ábrázolja. /mti/

--

bb. 64. eltemették dr. nagy o. kázmért

i/vt/tr/rj zs la

1972. június 9.

pénteken délután az óbudai temetőben - hozzátartozók, rokonok, tisztelők, volt munkatársak, barátok jelenlétében - mély részvétellel kísérték utolsó útjára dr. nagy o. kázmért, a magyar gyorsírók- és gépirók országos szövetségének 54 éves korában elhunyt alelnökét, a gyorsírók- és gépirók lapja szerkesztőbizottságának vezetőjét.

a sirnál csollány ferenc, a hírlapkiadó vállalat igazgatója, a magyar gyorsírók- és gépirók országos szövetségének elnöke a szövetség nevében bucsuzott az elhunytól. a volt iskolatársak nevében dr. szádeczki kármán györgy vett bucsut dr. nagy o. kázmértól, a gyorsírás kiváló művelőjétől. /mti/

--

17.45 rj

- 43 -

NA 1702

bb 45. /tanácskozás... 1. folyt./-szb

a minisztérium egyébként irányelveket ad a vállalatoknak saját üzem- és munkaszervezési programjaik elkészítéséhez. mint a megbeszélés résztvevői hangsúlyozták, az üzem- és munkaszervezést a gazdasági vezetés szerves részének kell tekinteni, s ahhoz, hogy eredmények születhessenek, elsődleges a munka- és a technológiai fegyver javítása. a minisztérium vezetői az utóbbihoz külön kérték a szakszervezetek segítségét, mivel a fegyverzettség nem csupán a vezetők, hanem a vállalati kollektívák érdeke is.

a könnyűipari minisztérium közvetlen támogatásával három vállalatnál hajtanak végre teljes körű üzem- és munkaszervezést. a továbbiakban még számos helyen kerül majd sor egy-egy munkafolyamat, illetve tevékenységi kör mintaszerű megszervezésére. a szervező munka ezen első szakaszában feltárt tanulságok alapján bővítik a kört; a megfelelő feltételek megteremtése után több más vállalatnál is megindítják a szervező munkát.

a tanácskozáson intézkedési tervet fogadtak el a gazdaságosabb termelés elősegítésére s az ezt szolgáló gyártmánytervezet vizsgálatára. /mti/

..-

bb 46. bezárt a somsályi szénbánya

vid-kz szb sz

1972. június 9.

pénteken reggel az utolsó műszakról jöttek felszínre a földalatti munkahelyekről az ózdvidéki szénbányák somsályi bányaiüzemének dolgozói. a termelés koncentrációjával, a kevésbé gazdaságos széntelepek felhagyásával, illetve az energiahordozók használatában kialakult változással összefüggésben bezárták a bányát.

a borsodi szénmedencében levő somsályi völgyben százhusz éve kezdték meg a széntermelést. a most bezárt lejtaknát 1922-óta használták. az azóta eltelt ötven év alatt mintegy tízmillió tonna, megközelítőleg négyezer kalória fűtőértékű szenet szállítottak felszínre.

a somsályi bányászokat a szomszédos üzemekbe helyezték át. /mti/

..-

15.45/szb

-32-

NA 1620

Húny
33-42 ig

bb. 63. vietnam hősi harca címmel kiállítás nyílt a pesti vasas művelődési központban

t/nn/rj zs la

1972. június 9.

pénteken „vietnam hősi harca”, címmel fotókiállítás nyílt a pesti vasas művelődési központban, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya megalakulásának harmadik évfordulója alkalmából. a július 3-ig nyitvatartó bemutató, amelyet a kulturális kapcsolatok intézete, a kiállítási intézmények, valamint a dél-vietnami köztársaság nagykövetsége közösen rendezett, harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke mondott beszédet.

- a felsorakozó képek nemcsak a vietnami nép hősi harcáról tájékoztatnak, hanem szemléletesen bizonyítják azt a sokoldalú segítséget is, amelyben a szocialista országok, köztük hazánk is részesíti agresszorok ellen küzdőket - hangsúlyozta.

a megnyitáson megjelent demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke és politikai, társadalmi életünk számos más ismert személyisége. ott volt dinh ba thi a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövete is.

a kiállítás több mint 100 felvétel segítségével mutatja be a vietnami nép hősi harcát a thieu-rendszer és az amerikai agresszorok ellen, s izelítőt ad a harcosok mindennapi életéből is.

érdekes az anyagnak az a része is, amely a magyar-vietnami kapcsolatok alakulását, a népeink közötti barátságot ábrázolja. /mti/

..-

bb. 64. eltemették dr. nagy o. kázmért

i/vt/tr/rj zs la

1972. június 9.

pénteken délután az óbudai temetőben - hozzátartozók, rokonok, tisztelők, volt munkatársak, barátok jelenlétében - mély részvétellel kísérték utolsó útjára dr. nagy o. kázmért, a magyar gyorsírók- és gépirók országos szövetségének 54 éves korában elhunyt alelnökét, a gyorsírók- és gépirók lapja szerkesztőbizottságának vezetőjét.

a sírnál csollány ferenc, a hírlapkiadó vállalat igazgatója, a magyar gyorsírók- és gépirók országos szövetségének elnöke a szövetség nevében bucsuzott az elhunytól. a volt iskolatársak nevében dr. szádeczki kármós vett bucsut dr. nagy o. kázmértől, a gyorsírás kiváló művelőjétől. /mti/

..-

17.45 rj

- 43 -

NA 1705

bb. 65. művészpár kiállítása szombathelyen

vid/fm/rj la

1972. június 9.

hajnal gabriella textiltervező- és kass jános grafikusművész alkotásaiból pénteken kiállítás nyílt a szombathelyi savaria muzeumban. a művészpár mintegy száz modern textil- és grafikai munkát, valamint szobrot mutat be az egy hónapig nyitvatartó tárlaton /mti/

-. -

bb 66. befejeződött a magyar-bolgár együttműködési bizottság elnöki találkozója

t sl/tr szb la

1972. június 9.

emlékeztető okmány aláírásával péntek este véget ért a magyar-bolgár gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság elnökeinek találkozója. az okmányt a parlament delegációs termében dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese és zsviko zsvikov, a bolgár minisztertanács elnökhelyettese, az együttműködési bizottság elnökei írták alá.

a bizottság két elnöke június 7. és 9. között a két ország gazdasági és műszaki-tudományos együttműködésének időszerű kérdéseiről tárgyalt budapestben. értékelve az együttműködési bizottság múlt év novemberében szófiában megtartott x. ülészakán hozott határozatok végrehajtását, megállapították, hogy jó eredményeket értek el a hosszútávú tervezési, a gépipari, a kohászati és a vegyipari együttműködés területén. egyetértettek abban is, hogy a könnyűipari és belkereskedelmi kapcsolatokban kívánatos az együttműködés szélesítése. igen fontosnak tartják a műszaki tudományos együttműködés további elmélyítését is.

behatóan vizsgálták az ez évi áruszállítási kötelezettségek teljesítésének menetét. kölcsönösen ismertették, hogy milyen intézkedéseket tettek, illetve tesznek a kitűzött célok elérésére és túlteljesítésére.

megállapodtak abban, hogy a két ország illetékes szervei kidolgozzák a gazdasági integráció kétoldalu programját, s ezt a bizottság következő ülészakája elé terjesztik.

a tárgyalások szívélyes, baráti légkörben folytak.

x x x

/folt.köv./

NA 1940

-44-

bb 66. /befejeződött... 1. folyt./szb

zsviko zsvikov pénteken látogatást tett szurdi istván belkereskedelmi miniszternél és dr. szépölgyi zoltánnál, a fővárosi tanács elnökénél. felkereste a duna intercontinental szállót, a domusbutoráruházat, megtekintette a metróút, s meglátogatta a százados uti szolgáltató házat. /mti/

-. -

bb 67. időjárásjelentés

mm szb la

1972. június 9.

a meteorológiai intézet jelenti 1972. június 9-én, pénteken 19 órakor:

fülledt, meleg idő

várható időjárás szombat estig: időnként megnövekvő felhőzet, néhány helyen zápor, zivatar. mérsékelt, napközben megélénkülő déli-délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 25-30 fok között. /mti/

-. -

bb 68. halálos közlekedési balesetek

i ms/gg szb la

1972. június 9.

sebesen hajtotta tehergépkocsiját főt határában szabó istván szadai gépkocsivezető, és felborult járművével. sérüléseibe a helyszínen belehalt.

somogy megyében a táskai határban ilisics józsef buzsaí traktorvezető figyelmetlenül és túlságosan gyorsan vezette motorkerékpárját, így összeütközött a vele szembejövő, egyébként szabályosan közlekedő vontatóval. ilisics és utasa, mezei józsef traktorvezető a helyszínen meghalt. /mti/

-. -

19.03/szb

-45-

NA 1940

bb 69. a tunéziai népi együttes bucsufellépése

vid-fm szb la

1972. június 9.

a tunéziai kulturális hét alkalmából hazánkba érkezett tunéziai népi együttes pénteken tatán, a megyei művelődési központban tartotta bucsufellépését. a fiatalokból álló 40 tagú ének-, zene- és tánccsoport műsorát, - amelyben az ősi vallási táncok és a különböző népszokások egyaránt megelevenednek, - nagy tetszéssel fogadta a közönség. /mti/

-. -

bb 70. megkezdődött a gyermekszínházok országos találkozója pécssett

vid-kz szb la

1972. június 9.

pécs négy napra a színház kedvelő, színházzást művelő lányok és fiúk városa lett: pénteken ünnepélyesen megnyílt a gyermekszínházok első országos találkozója.

a legkisebbek színházi fesztiválját nemcsak a gyerekek, hanem a felnőttek is igen komolyan veszik, amire jellemző, hogy pécs város tanácsa mellett a magyar uttorók szövetsége, a művelődésügyi minisztérium, a népművelési intézet és a színházművészeti szövetség is részt vállalt a találkozó megrendezésében. a színházzásnak ugyanis fontos szerepe van a gyerekek személyiségének harmonikus formálásában, mozgáskultúrájuk és irodalmi-művészeti izlésük fejlesztésében, s mindezen túl a színház megszeretetésében. ezt a törekvést segíti elő az uttorószínházok rendszeresen ismétlődő fesztiválja.

a találkozó első bemutatója kodály háry jános című daljátékának gyermekszínházi változata volt. a pécsi mátyás király utcai általános iskola csaknem száztagú színházzó csoportja adta elő. szombaton és vasárnap sorra bemutatkoznak az ország legjobb gyermekszínházai, amelyeket tavasszal - az uttoró kulturális szemle keretében - választottak ki. tizenkét falusi és városi együttest hívtak meg a találkozóra, mégpedig balassagyarmatról, budapestről, kaposvárról, kazincbarcikáról, külsővatról, mágocsról, pécsről, sellyéről, szegedről, szentgotthárdról, tatányáról és a váraszóról.

a pécsi fesztivál egyrészt pódiuma az uttoró színházzók-nak, másrészt fóruma az iskolák rendezőtanárainak, a gyermekirodalom művelőinek, a színházi és a népművelési szakembereknek is. a találkozó keretében a felnőttek megvitatják a gyermekszínházzás helyzetét, gyakorlati és művészeti kérdéseit, s a gyermek közönség színházi nevelését. /mti/

-. -

19.52/szb

-46-

NF 2000

bb 71. elutazott a csehszlovák nemzeti front delegációja,

mm szb la

1972. június 9.

amely jiri burjannak, a közép-csehországi nemzeti tanács elnökének vezetésével részt vett a lidice lerombolásának 30. évfordulója alkalmából rendezett magyarországi megemlékezéseken. a delegációt dr. molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára bucsuztatta. jelen volt dr. oldrich mohelsky a budapesti csehszlovák nagykövetség tanácsosa. /mti/

-. -

bb 72. pénteken budapestre érkezett

mm szb la

1972. június 9.

a finn népi demokratikus unió delegációja pauli uitto, az unió elnökségi tagjának vezetésével. a delegációt a ferihegyi repülőtéren dr. molnár béla, az hnf országos tanácsának titkára fogadta. /mti/

-. -

bb 73. „melegforgalom”, a mentőknel

i ms/mm szb la

1972. június 9.

a fővárosi mentők pénteken a meleg napokra jellemző forgalmat bonyolítottak le: mintegy 190 esethez vonultak ki. szerencsére zömében apróbb, a meleg, párás idő okozta figyelmetlenségből eredő karambolok, koccanások, valamint rosszullétek vették igénybe munkájuk legnagyobb részét. /mti/

-. -

20.25/szb

-47-

NF 2000

bb. 74. hazaérkezett dr. csanádi györgy

mm/rj la

1972. június 9.

dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter péntek este hazaérkezett egyesült államokbeli és párizsi útjáról. a minisztert a ferihegyi repülőtéren földvári lászló, kiss dezső, dr. mészáros károly kpm miniszterhelyettesek, valamint francis j. meehan az egyesült államok budapesti nagykövetségének ügyvivője, továbbá a kpm és a külügyminisztérium vezető munkatársai fogadták. /mti/

Tideiglenes

-. -

- v é g e -

21.00 rj

- 48 -

NF 210

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főm-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-650

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

élp

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. június 10.

bb. 1. kedden nyílik a moszkvai magyar autógyártási kiállítás

i/kf/rj la

1972. június 10.

a magyar-szovjet kulturális egyezmény keretében a közlekedési múzeum a magyar autógyártás múltját, fejlődését és jelenét ismertető vendégkiállítást rendezett moszkvában, a fennállásának 100. évfordulóját ünneplő politechnikai múzeumban. a kiállítást - magyar közlekedési delegáció jelenlétében - június 13-án, kedden ünnepélyesen nyitja meg rapai gyula, hazánk moszkvai nagykövete. /mti/

-. -

bb. 2. több mint tiz féle új gyógyszer a forgalomban - további újítások az év második felében

i/vt/mm/rj zs la

1972. június 10.

az idén tovább bővült hazánkban a gyógyszerek választéka: több mint tiz féle új medicinát hoztak forgalomba, köztük olyanokat, amelyeket csak kórházakban használhatnak. egyik ilyen például a gordox injekció, amely életmentő hatású, többek között a hasnyálmirigy eredetű belgyógyászati megbetegedéseknél. ezt eddig importáltuk, most az itthoni gyártás nyomán felszabaduló devizát más fontos készítmények beszerzésére fordíthatjuk.

/folyt.köv./

NF

- 1 -